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b vstopu v poletje je pred nami 
čas, ko naša krajevna skupnost 

praznuje svoj krajevni praznik kot spo-
min na krute dogodke 25. junija pred 
več kot sedemdesetimi leti. Kljub trp-
kim spominom pa je ta dan za nas pred-
vsem dan, ko se zazremo v prihodnost 
in se veselimo življenja in vsega lepega, 
ki nam ga prinaša. Prav zgodnje poletje 
je pravi letni čas za optimizem.

Tudi letos bo tako. Po tem, ko smo 
izbrali novo vodstvo naše krajevne sku-
pnosti, je svet KS, kljub temu da je veči-
na članov novih, krepko poprijel za delo. 
Nov zagon se pozna na vseh področjih in 
verjamem, da to lahko opazite tudi sami. 
Najbolj pa sem zadovoljen, da smo uspe-
li z ustreznimi vsebinami napolniti naš 
novi Dom kulture. V preteklih mesecih 
je Dom postal pravo zbirališče vseh gene-
racij, tu se izvajajo vse od športno plesnih 
aktivnosti pa do kulturnih prireditev. 

Danes dvoma o tem, da je naša krajev-
na skupnost potrebovala tako središče, ni 
več pri nikomer in prav to nam je pose-
ben motiv za naše naslednje korake. 

Po tem, ko smo v dogovoru z našim 
župnikom uspeli spremeniti namemb-
nost območja ob cerkvi v »območje ze-
lenih površin«, smo tik pred tem, da 
sklenemo tudi formalni dogovor 
med kromberško župnijo in 
KS Kromberk-Loke o pre-
vzemu teh površin v upra-
vljanje. V prihajajočih 
mesecih bomo začeli z 
aktivnostmi za ureditev 
športno rekreacijske-
ga parka na prostem, s 
čimer bomo zaokroži-
li ureditev središča naše 
krajevne skupnosti. Najprej 
moramo premisliti o konkre-

Drage krajanke, spoštovani krajani Kromberka in Lok!

O

tnih vsebinah, zato bomo izvedli razpis 
za idejno zasnovo prenove tega območja, 
s katerim želimo dati priložnost svežim 
pogledom. K posredovanju zamisli v ka-
terikoli obliki vabimo predvsem vas, kra-
jane naše krajevne skupnosti, saj se boste 
kasneje prav vi tu najbolj udejstvovali. 

Ob praznovanju krajevnega praznika 
vam izrekam čestitke in vas v imenu sve-
ta KS Kromberk-Loke prisrčno vabim na 

praznovanje krajevnega praznika, ki 
bo v soboto, 20. junija, na pro-

storu med Domom kulture 
in kromberško cerkvijo.  Z 
bogatim kulturnim pro-
gramom bomo tokrat 
pričeli ob 19. uri, manj-
kalo pa ne bo hrane ne 
za dušo ne za telo. 

Robert Golob, 
predsednik sveta 

KS Kromberk-Loke

KD MoPZ Kromberški Vodopivci in Dom kulture
K

Program je bil vsebinsko povezan z 
novo pridobitvijo – prenovo doma kra-
janov, z zgodovino same stavbe - nek-
danje šole, ki jo je obiskoval marsikateri 
Kromberčan. V ta namen so bili tudi 
izbrani povabljenci, to je otroški zbor 
OŠ Frana Erjavca in mešani zbor Slavec 
iz Solkana.  Osnovna šola Frana Erjavca 
zato, ker jo obiskujejo učenci iz Krom-
berka in Lok, zbor iz Solkana pa zato, 
ker smo bili pred nastankom Nove Go-
rice vedno v tesni povezavi.

Tudi razlike v letih so dokazale, da 
so interesi pri takih prireditvah enaki ne 
glede na starost. Medgeneracijska sodelo-
vanja in druženja koristijo vsem. Vedno 
je dobrodošla mladostna zagnanost in 
moč, podkrepljena z zrelo izkušnjo, kar 
bo potrebno tudi pri uporabi prostorov,  

ončno smo dočakali tudi trenutek, ko smo se z našim tradicionalnim božično-novoletnim koncertom in s tem po-
vezanim prazničnim snidenjem srečali v novem Domu kulture. Povezovanje programa smo zaupali kromberškemu 

podmladku Neli Kocijančič in Sebastijanu Furlaniju, ki sta prireditev vodila in izpeljala z odliko. 

(nadaljevanje na strani 8)

Preprosta ikebana iz kislice, travniške kadulje in grinta
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Pred vami je nova, že sedemnaj-
sta številka STRANI, hkrati pa smo 
stopili v deveto leto izhajanja naše-
ga krajevnega glasila. Poleg Solkana 
smo drugi, ki v naši občini zmore-
mo izdajati časopis za svoje krajane. 
To naj bo spodbuda in ponos nam 
vsem, še posebej našim zvestim so-
delavcem uredništva, ki se potrudijo 
in napolnijo vsako številko z novica-
mi iz današnjega in preteklega časa. 
Tako je prav, saj bo le tisto, kar je 
napisano, ostalo našim zanamcem. 

Urška Testen
Naslednja številka bo izšla v decembru 2015. 
K sodelovanju vabimo NOVE DOPISNIKE, 
predvsem tiste, ki ste pripravljeni pisati o aktu-
alnih dogodkih v naši krajevni skupnosti. Pri-
spevke oddajte do 30. oktobra 2015 na naslov 
uredništva ali po e-pošti: 
urska.testen@gmail.com (mob. 051 626 798).

STRAN, glasilo Krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke
Sedež uredništva: Ulica Vinka Vodopivca 90, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica
Predstavnik: dr. Robert Golob, predsednik 
sveta KS
Odgovorna urednica: Urška Testen
Uredniški odbor: dr.Vojko Pavlin, Nevenka 
Komel, Martin Mačus, Damjan Likar, Nadja 
Ratko, Damijan Winkler, Mateja Bolčina, 
Maja Pavlin, Breda Kante
Jezikovni pregled: Katarina Vuga
Oblikovanje logotipa: Miro Lazar
DTP in tisk: A-media d.o.o.
Naklada: 900 izvodov

Glasilo STRAN prejema brezplačno vsako 
gospodinjstvo v KS Kromberk-Loke.

Ob izidu

Po uvodnem nastopu MoPZ Kromberški Vodopivci z zborovodjem Vojkom Pa-
vlinom je predsednik sveta KS dr. Robert Golob pozdravil vse prisotne in jim zaželel 
prijetno počutje v novih prostorih. 

Večer oblikovali mladi
V sakoletno srečanje starejših krajanov je bilo ob lanskem zaključku leta še 

posebej slovesno. V prostorih novega Doma kulture se je 20. decembra kar 
trlo obiskovalcev iz Kromberka in Lok.

V izjemno spodbudo vsem je bil nastop najmlajših iz plesne skupine Hip hop mini 
Plesnega studia Element ter domači glasbeniki Anže Grmek na flavti, Tinkara Hvalič na 
sintesajzerju in Rok Lojk na harmoniki. Še dodaten pečat pravemu medgeneracijskemu 
srečanju pa sta dala mlada voditelja večera Neli Kocijančič in Sebastijan Furlani. Obiskovalci 
prireditve so se po končanem kulturnem programu in pogostitvi družili do večernih ur.

Urška Testen, tekst in foto

Hip hop mini

Tinkara Hvalič

Anže Grmek Rok Lojk
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Aktualno

V začetku leta smo se s KD MoPZ 
Kromberški Vodopivci dogovorili za 
tradicionalni božično-novoletni kon-
cert, nato za dve komediji gledaliških 
skupin iz sosednjih krajevnih skupnosti 
pa še za video projekcijo Katarine Vuga. 
O prireditvah izčrpneje poročata Peter 
Zavrtanik in Urška Testen.

 Končno imamo nov Dom kultu-
re, v katerem želimo ustvarjati prije-
tno vzdušje za vse krajane Kromberka 
in Lok, saj smo si to vendarle zaslužili. 
Ob tej priložnosti bi vas - tudi na po-
budo krajanov – obvestili, da želimo v 
KS ustanoviti tri društva. Najprej novo 
športno društvo, nadalje še turistično in 
društvo upokojencev. Za vsa vprašanja 
oziroma želje vključevanja v društva vas 
naprošamo, da se javite članici Sveta 

Bredi Kante na tel. 051 412 368 ali na 
e-pošto breda.kante1@gmail.com.

Na enem izmed sestankov smo od 
treh prijavljencev na natečaju izbrali za-
stavo in grb Kromberka in Lok obliko-
valke Jasne Čuk.  

Gradbena dela so potekala predvsem 
na Ulici Vinka Vodopivca. V Ul. bra-
tov Hvalič smo  dokončali obračališče, 
potrebno pa je še postaviti označevalne 
table za hišne številke v posameznih uli-
cah. V naslednjem obdobju načrtuje-
mo postavitev obcestnih klopi ob Ulici 
Vinka Vodopivca, obnovitev igrišča pri 
cerkvi, reševali bomo sprotno proble-
matiko…

Stopili smo tudi v korak s sosednji-
mi krajevnimi skupnostmi, ki mejijo 

Delo sveta KS Kromberk-Loke
K ot smo poročali v prejšnji številki naše STRANI, je novi svet KS Krom-

berk-Loke smelo začel z delom in tokrat vas seznanjamo o tem, s čim smo 
se ukvarjali zadnjega pol leta.

na hrib Škabrijel, kjer so potekali srdi-
ti boji v obeh vojnah. Sodelujemo s KS 
Ravnica, KS Solkan in KS Nova Gori-
ca. Pobudnik za postavitve obeležja na 
Škabrijelu je Iniciativa Škabrijel 2018, 
ki jo vodi Jordan Kodermac. K sode-
lovanju so povabili MONG, Planin-
sko društvo Nova Gorica, Nacional-
ni odbor za obeleževanje 100-letnice 
prve svetovne vojne Ljubljana, Pokra-
jinski muzej Nova Gorica, Turistično 
društvo Nova Gorica, RRA SP Nova 
Gorica, Provincio Gorizia, Fundacijo 
Pot miru Kobarid, Tomaža Vugo, dr. 
Vasjo Klavora in novogoriški odbor za 
praznovanje 100-letnice konca prve 
svetovne vojne pa še koga. Iniciativa 
se zavzema za postavitev obeležja in 
povezavo Poti miru med morjem in 
Kobaridom.

V okviru letošnjih praznovanj pa bo 
6. septembra tudi pohod na Škabrijel, 
h kateremu vas prijazno vabimo – več 
o pohodu si lahko preberete na zadnji 
strani. 

Breda Kante

Na natečaj je v roku prispela ena 
prijava z dvema različnima variantama 
zastave. Poslala jo je mag. grafična inž. 
Jasna Čuk iz Nove Gorice. Na svetu KS 
v aprilu letos  so predloga obravnavali 
in izmed njiju izbrali tistega, ki najbolj 
celovito predstavlja naš kraj. 

grafika in interaktivne komunikacije. 
Po diplomi je na isti fakulteti opravila 
še magisterij. »Časi so taki, da je delo 
težko dobiti, zato sem pred leti odprla 
svoj s.p., praktično pa se z oblikovanjem 
ukvarjam od leta 2007,« nam je zaupala 
in dodala, da poleg tega veliko fotogra-
fira in izdeluje nakit s čipko, za katerega 
jo je navdušila fantova nona, rojena v 
Šebreljah. Kar nekaj truda je treba vloži-
ti v teh časih, da človek zbere sredstva za 
osnovno preživetje. 

Sicer pa se na področju oblikovanja 
lahko pohvali s projektom Vonj poletja 
(embalaža in propagandni material za 
naravno kozmetiko iz sivke), ki ga je iz-
delala za kmetijo Marinič iz Vedrijana, 
so pa še nekatera podjetja na Goriškem, 
za katere je oblikovala. Posebej je bila 
vesela izbire njene zamisli za kromber-
ško zastavo. »Ko sem oblikovala zastavo, 
sem imela v mislih srečo, sonce, zelene 
griče z vinogradi in grad. Zato sem upo-
rabila žive barve, osrednji lik pa je grad 
s parkom, ki ga občudujem že od otro-
ških let naprej,« je povedala in v nada-
ljevanju predstavila obrazložitev, ki jo je 
priložila predlogu izbrane zastave: 

»Krajevna skupnost Kromberk - 
Loke spada pod občino Nova Gorica, ki 
ima na zastavi modro barvo. Zato je za 
zastavo KS Kromberk-Loke uporablje-
no modro ozadje, vendar svetlejše kot 
goriško. Uporabljena je barva jasnega 

Imamo novo zastavo KS 
J unija 2014 smo v STRANI objavili natečaj za oblikovanje zastave Kra-

jevne skupnosti Kromberk-Loke s poudarkom na vsebinski predstavitvi 
zgodovinske, kulturne in druge krajevne posebnosti.

Pogovarjali smo se z mlado avtorico, 
ki sicer živi v Novi Gorici, a je na Krom-
berk močno navezana in dnevno prihaja 
v naš kraj. Po gimnaziji v Novi Gorici 
je študij nadaljevala na Naravoslovno-
-tehnični fakulteti v Ljubljani, smer 

Jasna Čuk

Zastava KS Kromberk-Loke

neba, ki simbolizira veselje, povezanost 
in modrost. To so hkrati tudi lastno-
sti skupnosti Kromberk-Loke, krajev z 
dolgo zgodovino in povezanostjo ljudi. 
Glavni motiv na zastavi je stiliziran grad 
v Kromberku s parkom, ki je ponos kra-
janov in simbol, po katerem je Krom-
berk poznan v širši okolici že stoletja.«

Urška Testen, foto: arhiv J. Čuk
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Projekt izvaja ustanova Fundacija 
Poti miru v Posočju iz Kobarida, med 
drugimi pa je pri projektu sodelovalo 
tudi društvo Soška fronta 1915 -17, 
katerega člani so pripravili strokovno 
vsebino za poti na območju več občin v 
srednjem Posočju. Kot navaja podpred-
sednik društva David Erik Pipan, so bile 
urejene nekatere že obstoječe poti po 
Škabrijelu, nekatere pa celo speljane na 
novo. Poleg tabel so uredili tudi marka-

cije in dostope do nekaterih zanimivej-
ših vojnih ostalin, kot so strelski jarki, 
kaverne in spomeniki.

Zametki Poti miru segajo v leto 
1990, ko je bil odprt Kobariški muzej, 
ki posebej nazorno prikazuje 12. soško 
bitko, imenovano prodor pri Kobaridu 
– čudež pri Kobaridu. Program Posočje 
– Poti miru kot nacionalni in mednaro-
dni projekt je bil sprejet leta 2000, ko 
je bila predlagana tudi ustanovitev Fun-
dacije Poti miru v Posočju, Ta je v so-

Nove spominske table na Škabrijelu 
V okviru projekta Pot miru od Alp do Jadrana se je v začetku maja postavilo več 

tabel na območju med Prevalom in Vratci, in sicer na Prevalu, med Prevalom 
in Kekcem, na Kekcu, na vrhu Škabrijela, dve na grebenu, ki se spušča proti Prevalu 
ter na Vratcih. Prvi pohod bo predvidoma septembra, v času občinskega praznika. 

delovanju z društvi in pod strokovnim 
vodstvom Zavoda za varstvo kulturne 
dediščine najprej uredila šest muzejev 
na prostem: Ravelnik, Čelo, Zaprikraj, 
Kolovrat, Mengore in Mrzli Vrh.

Leta 2007 so muzeje na prostem, 
najpomembnejše ostaline in spominska 
obeležja soške fronte povezali v Pot miru 
v Zgornjem Posočju. Na Goriškem so 
člani društva Soška fronta ob podpori 
Mestne občine Nova Gorica uredili mu-
zej na prostem, Sabotin – Park miru, na 
Krasu pa so člani Jamarskega kluba Te-
mnica in Turističnega društva 1. SVIT 
ob podpori občine Miren – Kostanjevi-
ca uredili Poti miru na Krasu in spome-
nik na Cerju. 

Od leta 2011 tako nastaja Pot miru 
od Alp do Jadrana po zgledu Poti miru 
v Zgornjem Posočju. Od oktobra 2012  
pa se izvajajo aktivnosti na obeh straneh 
meje v sklopu projekta Pot miru – Via 
di Pace, kjer je vodilni partner Pokrajina 
Gorica, idejni vodja pa Fundacija.

230 kilometrov dolga pot se začne 
v Logu pod Mangartom, zaključi pa v 
Devinu. Med drugim poteka tudi preko 
Svete Gore in Škabrijela. Posvečena je 
spominu na številne žrtve prve svetovne 
vojne in nosi simbolno poslanstvo: so-
delovanje in spravo med nekoč sprtimi 
narodi.

Mateja Bolčina, tekst in foto

Kako je prišlo do tega problema? 
Konec leta 1997 so Slovenski plinovo-
di gradili plinovod po naši ulici, zato je 
bilo potrebno skopati jarek po celi uli-
ci in potem odstraniti asfalt. Položili so 

Preplastitev Iztokove ulice
S tanovalci Iztokove ulice že dalj časa zaman čakamo, da se preplasti del 

cestišča ob robu pločnika. Problem je, ker je cesta sorazmerno ozka, saj je 
ožja za širino odstranjenega asfalta.

plinovod, zasuli jarek s peskom in delno 
položili asfalt, a ne do vrha cestišča. Za-
radi tega sem se kot član KS Kromberk- 
Loke obrnil na upravljalca Adriaplin iz 
Nove Gorice in dobil odgovor, da so na 

tem delu plinovod gradili Slovenski pli-
novodi, torej je izvedeno delo starejše od 
16 let. Po tem času nihče ne daje garan-
cije za izvedbo del.

Stanovalci Iztokove se sprašujemo, 
ali izvajalec omenjenih del ni obvezen 
cestišče vrniti v prvotno stanje brez 
posredovanja stanovalcev. In kdo bo 
plačal preplastitev ceste, ali je MONG 
zahtevala bančno garancijo od izvajalca 
del?

Janez Cuznar

Na sremski fronti v Srbiji so se borili 
v velikem številu primorski Slovenci, ki 

70. obletnica preboja sremske fronte
S kupina članov ZB za vrednote NOB iz Primorske se je v soboto,  18. aprila 2015 udeležila srbske državne proslave 

v Adaševcih pri Šidu v Srbiji ob 70. obletnici preboja sremske fronte. Položili smo venec ZB Slovenije. Med nami 
sta bila še dva živa prekomorca, Izidor Čebron iz Vrtovina, rojen leta 1925, in Osvald Močnik iz Tolmina, rojen leta 1924. 
Kromberški praporščak  Sergej Leban je nosil prapor 1. prekomorske brigade, ki ga hrani borec te brigade Izidor Čebron.

so tja prišli večinoma kot prekomorci 
iz ujetništva v Italiji in Afriki. Po po-
razu italijanske vojske so se v anglo-
-ameriškem ujetništvu prostovoljno, s 
podpisom odločili za prestop v NOB, 
za nesebično pomoč pri osvobajanju 
Jugoslavije in rodne Primorske. V Ju-
goslavijo so prišli organizirani v preko-
morskih brigadah in enotah, potem pa 
prerazporejeni na bojišča v enote NOB 
z drugačnimi imeni. Sodelovali so v za-
ključnih operacijah od konca leta 1943 

dalje v Dalmaciji, na otokih, v Bosni in 
Hercegovini, pri osvoboditvi Beograda, 
na sremski fronti, v bojih za Trst, v Slo-
veniji do Koroške.

Na ravnici pri Rumi, kjer je bilo na 
zamrznjenih poljih eno od letališč, smo 
obiskali spomenik Avionsko krilo,  po-
svečen 113. letalskemu lovskemu polku 
in 423. letalskemu jurišnemu polku, v 
katerem se je na tem letališču boril tudi 
moj oče Jožef Komel. 

Majda Nemec

Popravek zapisa Prenovljeno pokopališče v 
Lokah iz 16.štev.STRANI:
3.odstavek se pravilno glasi: »Za novo po-
dobo pokopališča se moramo zahvaliti pred-
vsem MONG, ki je financirala prenovo, za 
podporo projektu pa župniku Cvetku Valiču 
in KS Kromberk-Loke.........«

Tabla na Vratcih
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etos se vsi spominjamo 9. maja, 
ko se je uradno končala 2. sve-

tovna vojna. V počastitev konca te 

70 let konca 2. svetovne vojne
L

Poljana, državna proslava ob 70. obletnici konca 2. svetovne vojne   

morije so se povsod po Sloveniji od-
vijale proslave. S ponosom se moramo 
ozreti v našo zgodovino. Okupacija 

naše domovine, ko sta nas fašizem in 
nacizem hotela uničiti, je vzbudila v 
našem narodu močan odpor. OF pod 
vodstvom KP Slovenije, v sodelovanju 
s krščanskimi socialisti in Sokolom, je 
preko svojih odborov po celotnem slo-
venskem ozemlju vodila osvobodilni 
boj. Z ustanovitvijo OF so bili polože-
ni temelji za razvoj slovenske narodno-
osvobodilne vojske.

Kromberk je bil osvobojen že 28. 
aprila 1945. Ni bilo moč popisati veselja 
in ponosa med ljudmi, vojne je konec! 
Primorska je končno svobodna!
Toda  vojna  je trajala še nekaj dni. 
Uradno se je končala 9. maja 1945. Na 
slovenskih tleh pa so se bili zadnji hudi 
boji na Koroškem z umikajočo nemško 
armado in kvizlinškimi enotami, ki so 
se umikale proti Avstriji. Zadnja bitka 
v Evropi je potekala prav na Poljani na 
Koroškem.

Martin Mačus, tekst in foto 

Burja
Pravijo, da se burja rodi za Nanosom. 

Strokovnjaki pravijo, da je doma tudi na 
Japonskem, v Zakavkazju in še kje. To je 
severni veter, ki je hladen in suh, občasno 
izredno sunkovit. Lahko odkriva strehe, 
prevrača avtomobile, lomi drevesa.

Burja nastane takrat, ko se hladen 
zrak prevali prek slemena, se zavrtinči 
in pridobi na hitrosti, moči in značilnih 
rušilnih sunkih. Ko burja poneha, člo-
vek lahko samo obstane in gleda opu-
stošenje.

Zahvala gre našim dobrodelnim 
ustanovam CZ, PGD, RK in prebival-
stvu, ki priskočijo pomagat odpravljati 
nastalo razdejanje prizadetim.

Tudi našemu kraju letošnja zima ni 
prizanesla. Marsikje je burja poškodovala 

Odstranjevanje dreves, ki so ogrožala okolico pod Škabrijelom.

Članek je celovito prikazal način dela 
v klavnici, ker je takrat MIP dobil pisno 
obvestilo posebne komisije EGS, da je 
novogoriška klavnica brez pripomb uvr-
ščena med tiste, v katerih lahko koljejo 
za izvoz. Takrat je bilo v Jugoslaviji le 18 
izvoznik klavnic, od tega je imelo to pra-
vico deset klavnic pogojno.

Torej, o nivoju kvalitete mesa in kla-
nja ni bilo mogoče dvomiti, ker je bilo 
vse močno nadzorovano. V klavnici sta 
bila stalno prisotna tudi dva inšpektorja 

Klavnica brez primerjave
S tarejši krajani Kromberka in Lok ne moremo pozabiti, kako pestro je bilo 

življenje pri nas tudi zato, ker smo imeli MIP. V domačem arhivu so mi 
prišle v roke Primorske novice z dne 26. avgusta 1983. Naslov članka, ki obsega 
celo stran časopisa, je Klavnica brez primerjave. 

posebne komisije EGS, ki nad delom v 
klavnici in ravnanju z mesom nista ime-
la pripomb.

Dokaz za visoko kakovost je tudi vr-
sta priznanj med slovenskimi in jugoslo-
vanskimi proizvajalci mesnih izdelkov. 
Na Radgonskem kmetijskem sejmu je 
istega leta MIP prejel kar 10 zlatih, 5 
srebrnih in 2 bronasti medalji od raz-
položljivih 20 zlatih, 24 srebrnih in 15 
bronastih medalj. V članku je prikaza-
na še vrsta uspehov in na to ne smemo 

pozabiti. Narediti je mogoče marsikaj, a 
žal MIP ni dočakal dobrega konca. 

	 Kot protiutež gornjemu zapisu 
bi danes upravičeno lahko napisali nov 
naslov: Stečajni postopek brez primerjave, 
kajti teče že sedmo leto od uvedbe ste-
čajnega postopka, pa se praktično še nič 
ni premaknilo. 

JG, UT

strehe ali polomila drevje, podobno kot 
marca leta 2010. Obiskala nas je dokaj 
neprijazno v noči od 5. na 6. februar. 
Zjutraj, ko so se ljudje odpravljali na delo 
in šolarji v šolo, je bilo kar nekaj težav 

zaradi ovir na cesti. Po nekaj dnevih so si 
teren ogledali ljudje iz CZ in 26. febru-
arja so delavci Želve odstranili še ostala 
drevesa, ki so ogrožala okolico.

Martin Mačus, tekst in foto 
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adnji dan v aprilu so se Ločani 
ponovno odpravili v Panovec in 

domov pripeljali dvajset metrov dolg 
mlaj. Praznovanje se je začelo okoli še-
stih popoldne, ko so mlaj tudi postavili 
pokonci, nadaljevalo pa se je s prigrizki 
in prižigom kresa. Letos je za prižig po-
skrbel Slavko Komel, otroci pa so kasne-
je veselo rajali okoli plešočih plamenov.
Vreme je tokrat vzdržalo in obiskovalci 
so se lahko v miru družili ob raznih do-
brotah, glasbi in tradicionalnih znakih 
slovenskega prvega maja.

Maja Pavlin, tekst in foto

Loško kresovanje

od Škabrijelom svoje standardno 
mesto na razpotju med Boneto-

vščem in Fajdigovščem tudi letos krasi 
mlaj, večji in bogatejši kot kdajkoli prej. 
Letos smo mlaj obogatili z dvema vence-
ma in poleg slovenske izobesili še prole-
tarsko - delavsko zastavo. Njen pomen 
sega daleč nazaj v zgodovino in predsta-
vlja delavski razred, torej večino.

1. maj pod 
Škabrijelom 
P

1. maj se praznuje skoraj po vsem svetu. 
Praznik, kot ga danes praznujemo, izvira iz 
konca 19. stoletja in obeležuje mednaro-
dni praznik dela in delavske solidarnosti 
oz. dan delavstva. Že več kot stoletje se kuri 
kresove in postavlja mlaje v znak proslave 
1. maja. Mlaj naj bi bil prvomajski sim-
bol svobode in samozavesti, ki mesec dni 
opozarja na pravice delavcev, ponazarja pa 
tudi bujno majsko rast in zelenje narave, 
od koder pojem pravzaprav izvira.

Izraz in pojem proletariata izvira iz 
starorimske državne ureditve. Družba je 
bila razdeljena v več razredov, glede na 
premoženje. Proletari so bili državljani 
z najmanj premoženja. V sodobnosti 
je proletariat sinonim za vse podrejene 
družbene razrede, ki nimajo lastniških 
pravic in ne morejo enakopravno sode-
lovati v delitvi vrednosti proizvodnje. 

Večer pred 1. majem pa smo tudi za-
kurili kres. Ves mesec smo zbirali dračje 
na kup in mu na koncu dodali še nekaj 
hlodov. Ogenj je segal tako visoko, da so 
ga videli celo v Gorico. Pomen prvomaj-
skega kresa ima nekoliko drugačen po-
men od drugih kresov, saj je v preteklosti 
predstavljal eno od orodij, s katerimi so 
delavci opozarjali na svoje pravice.

Praznovanje praznika dela mogoče 
res izgublja na pomenu in za mnoge po-
staja le dela prost dan, a je kljub vsemu 
pomembno druženje in trudimo se, da 
bi prešlo v tradicijo.

Špela Trušnovec

Ker imajo pri Poberajevih ob cesti skozi 
Kromberk dovolj zemlje, je prošnja za pro-
stor letela nanje. Takoj so se strinjali in v to-
rek so se zbrali moški ter zbetonirali luknjo, 
kjer zdaj stoji mlaj. Izbrali so vogal zemljišča 
poleg makadamskega parkirišča, ker je tu 
dovolj prostora za pripravo in dvig mlaja. 
V sredo, 29. aprila, smo se s traktorjem ter 
dvema spremljevalnima voziloma odpravili 
na Ajševico, kjer nam je Soško gozdno go-
spodarstvo poleg kasarne odkazalo smreko. 
Prevoz je potekal brez problemov, bili pa 
smo deležni veliko nasmehov domačinov 
in nasproti vozečih skozi Kromberk.

Spet mlaj v Kromberku
Ž e nekaj let v Kromberku ni bilo mlaja, zato 1. maj ni bil čisto popoln. Letos 

pa se je nekaj domačinov, sosedov z Lesin, kot se po starem reče temu delu 
Kromberka, organiziralo in ob hladni pijači je padla odločitev. Letos mlaj bo!

V četrtek, 30. aprila, smo se začeli 
zbirati že zgodaj popoldne, da smo na-
brali bršljan za venec. Moški so pripra-
vljali mlaj (lupili lubje in ostalo), ženske 
pa smo pletle venec (seveda ob pomoči 
moških). Ob roštilju in pijači so ure hi-
tro tekle, vmes pa je rastla tudi grmada 
za kres z materialom iz okoliških vrtov.   
Moški so se postavili ob vrvi in začeli vle-
či. Ob pomoči traktorja je bil mlaj posta-
vljen malo pred sončnim zahodom.

Oba dneva sta zapustila lepe spomi-
ne, saj so se sosedje in različne generacije 
skupaj poveselile in še bolj povezale.

Jasna Čuk, tekst in foto
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V prvem nadstropju je svoje mesto 
v stalni zbirki ponovno dobila Galerija 
primorskih likovnih umetnikov 20. sto-
letja, ki je v primerjavi z zadnjo posta-
vitvijo pokojnega kustosa Marka Vuka 
in zdajšnjega direktorja Matjaža Breclja 
tudi spremenjena oz. dopolnjena. Poleg 
slikarskih del v osrednji dvorani so v bli-
žnjih stolpih predstavljene grafike in ris-
be avtorjev, ki so se rodili ali delovali v 
naši pokrajini in slovenskem zamejstvu. 
Kar nekaj likovnih del je prvič našlo pot 
iz muzejskih depojev. Na podestu in v 
eni izmed sob je zdaj prostor namenjen 
občasnim razstavam. Spomladi smo se z 
likovno razstavo poklonili 140. obletni-
ci rojstva prvega slovenskega lutkarja in 
slikarja Milana Klemenčiča, v prihodnje 
pa bodo Klemenčičeva dela nadomesti-
la likovna dela pred kratkim preminule 
akademske slikarke Adriane Maraž. 	

V drugem nadstropju navdušuje 
arheološka razstava kustosinje Ane 
Kruh z naslovom Vipavska dolina v 
rimski dobi. Avtorica je v pregledni 
razstavi zaobjela izsledke arheološke 
stroke in obiskovalcem ponudila na 
ogled značilno materialno kulturo 
tega obdobja. Lanska osrednja razsta-
va, ki je bila posvečena 100. obletni-
ci prve vojne z naslovom Kam usoda 
jih je peljala? pa se je aprila zaključi-
la na prav poseben način. Po razstavi 
je namreč vodil njen avtor, muzejski 
svetnik Drago Sedmak, ki se je marca 
2015 upokojil. V Goriškem muzeju je 
delal od leta 1976. Njegova predanost 
muzejskemu poklicu je obrodila boga-
te sadove. Strokovna izobraženost, do-
bro poznavanje muzejskega fonda in 
terena so bili temelji za njegove števil-
ne odmevne razstave, knjige in član-

Spremembe na gradu Kromberk
G rad Kromberk je v zadnjem letu doživel nemalo sprememb. Poleg fizične-

ga posega v strukturo gradu z izgradnjo dvigala so se v tem času zamenjale 
tudi vse občasne razstave. 

ke. Med najodmevnejšimi razstavami 
velja omeniti tisto z naslovom Primor-
ska 1918-1947, ki je v prejšnjem dese-
tletju bila postavljena tudi na Gradu 
Kromberk, ali prvo razstavo o soški 
fronti v tedanji Jugoslaviji, ki je bila 
postavljena pred 28 leti. 

Naslednjo, tokrat že peto v nizu 
razstav, posvečenih obletnici prve voj-
ne, so v prisotnosti kolegov iz Karlovca 
slovesno odprli v četrtek, 21. maja le-
tos. Razstava kustosa Goriškega muze-
ja, zgodovinarja, mag. Davorja Kernela 
je nastala prav v sodelovanju z mestnim 
muzejem iz Karlovca in opisuje delo-
vanje 96. pehotnega polka iz Karlovca 
na soški fronti. Avtor je razstavi dal 
pomenljiv naslov Sem puško zagledal 
in jokat začel, poleg izjemne prostorske 
postavitve pa je veliko truda bilo vlože-
nega tudi v to, da bi razstavo čim bolj 
približali mladim. V ta namen je po-
stavljen zaslon na dotik, ki obiskoval-
cem z zvočnimi efekti predstavi tedanje 
strelsko orožje, pa tudi klasične igre, 
od sestavljank do družabnega kotička 
s prilagojeno varianto igre tipa Človek 
ne jezi se. Bogat katalog, ki spremlja 
omenjeno razstavo, je v celoti preveden 
tudi v angleški jezik. 	

V juniju bodo cikle predavanj za od-
rasle Muzejski torkovi večeri nadomestili 
filmski večeri, na katerih si bo mogoče 
ogledati dokumentarne filme mladih 
filmskih ustvarjalcev, ki študirajo na 
Višji strokovni šoli v Sežani ter Visoki 
šoli za umetnost v Novi Gorici. Stalnica 
v programu Goriškega muzeja bo tudi 
Poletna muzejska noč, ki bo letos pote-
kala v soboto, 20. junija, za obiskovalce 
pa bodo v muzejskih zbirkah Goriškega 
muzeja organizirana brezplačna vodstva. 
Na Gradu Kromberk bo tistega dne tudi 
posebna glasbena prireditev - vinil večer. 
Glasba se bo predvajala iz vinilnih plošč 
iz zbirke Goriškega muzeja. 

David Kožuh, foto: J. Čuk

a gradu Kromberk so tudi letos zazvenele Grajske 
harmonije v organizaciji Kulturnega doma Nova 

Gorica, tokrat že četrtič. Dvorana v drugem nadstropju 
je prijetno prizorišče za komorne koncerte, obiskovalci pa 
se pred koncertom radi sprehodijo po razstavnih prosto-
rih muzeja, marsikdo obišče tudi restavracijo. Ciklus treh 
koncertov sta začeli Nadežda Tokareva, izvrstna ruska 
violinistka, in Aleksandra Pavlovič, domača pianistka in 
pedagodinja. Poslušalcem sta s tenkočutno interpretacijo 
približali glasbo Debussyja in Stravinskega. Z mladimi po-
slušalkami, ki jih veseli igranje na harfo (na sliki) in nji-
hovimi starši se je muzejska dvorana napolnila ob drugem 
koncertu, ko je nastopila tržaška harfistka Jasna Corrado 
Merlak, ciklus pa je zaokrožil Duo Claripiano, v katerem 
soustvarjata klarinetist Dušan Sodja in pianistka Tatjana 
Kaučič, v zasebnem in poklicnem življenju dobro uglašena 
instrumentalista. 

Grajske harmonije
N

V duhu posebnih komornih večerov je pripravljena tudi že 
naslednja sezona Grajskih harmonij, ko  bo 28. januarja 2016 
začetni koncert pianistke Mete Fajdiga.

Polona Abram, foto: arhiv KD



stran 8

Kultura

Vabljeni v Dom kulture 
O b lanskem odprtju Doma kulture Kromberk-Loke se 

je v naši lokalni skupnosti zgodilo nekaj zelo spodbu-
dnih in družbeno pozitivnih sprememb, kar vzbuja upanje 
na svetlejšo prihodnost mlajših generacij. Poleg tega, da nas 
vodi lokalno usmerjena, nadebudna ekipa, sem tudi sam, v 
vlogi člana sveta, dobil to čast, da vsak dan aktivno sodelu-
jem in pomagam pri izvajanju teh sprememb.

Kot redni vzdrževalec skrbim za izvajanje krajevnih in z nji-
mi povezanih kulturnih, družabnih in ne nazadnje rekreativno 
usmerjenih aktivnosti. Vsak dan sodelujem z zanimivimi in 
ustvarjalnimi osebami, ki se zavedajo pomena medsebojnega 
sodelovanja, užitka v kolektivnem ustvarjanju  s poslovnega 
pa tudi družabno-kulturnega vidika. Odvijajo se različne de-
javnosti - od plesa, petja do takšnih in drugačnih delavnic, ki 
ohranjajo in plemenitijo našo lokalno skupnost in omogočajo 
krajanom prijetno druženje in preživljanje prostega časa. 

Dana mi je bila priložnost, a obenem tudi velika odgovor-
nost. Ravno zaradi slabih izkušenj iz preteklosti se je želja po 
ohranitvi javnih dobrin in objekta, ki predstavlja srce lokalne 
skupnosti v očeh vsakega člana naše skupnosti, močno okrepi-
la. Velik pretok ljudi namreč zahteva obilo tehničnega in me-
hanskega vzdrževanja, nadzora, skrbi za okolico in nemoten 
potek aktivnosti, usklajeno in pravično dodeljevanje prostorov 
vsem lokalnim interesentom idr. Sam se zato vsak dan zvesto 
zavzemam, da skrbim za ohranjenost in red v našem kulturnem 
objektu pa tudi za komunikacijo z vsemi aktivnimi udeleženci.

Kot rojeni Kromberčan s srcem živim V in ZA našo lokalno 
skupnost, zato v naš kulturni tempelj, Dom kulture Kromberk 
-Loke toplo vabim vse, ki bi želeli svoj čas prebiti v krogu kra-
jevno najbližjih in se poveseliti v dejavnostih, ki bodo vaš vsak-
danjik povzdignili na višjo lokalno raven - bodisi kot obiskovalci 
ali kot tisti, ki navdušeno udejanjate kakšno poslovno zamisel.

Jurij Lazar

sodelovanju pri oblikovanju novih srečanj ter realizaciji skupnih 
interesnih projektov v zadovoljstvo krajanom. 

Naš zbor se redno udeležuje revije goriški zbori pojo v De-
sklah in revije Primorska poje. Tako smo za letošnjo Primorsko 
poje odšli v Idrijo in nastopali v tamkajšnji osnovni šoli.

Radi se odzovemo povabilom drugih društev, zato smo 
na Idrijsko odpotovali tudi konec lanskega leta. Na povabilo 
ženskega pevskega zbora Ivan Rijavec smo nastopili v Črnem 
Vrhu nad Idrijo. 

Kot se radi mi odzovemo povabilom drugih društev, tako 
lahko zdaj tudi mi vabimo društva v goste, saj imamo novo dvo-
rano. Gostili smo dve zelo dobro delujoči in organizirani društvi 

(nadaljevanje s 1. strani)

Vsi trije nastopajoči zboriPoštena pupa - naslovno vlogo igra Zofka Nanut (na sredini), 
prejemnica Linhartovega priznanja 2015 za najboljšo vlogo

Ripeče zlatice na sveže pokošenem travniku Cvetoči sedum palmeri
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iz sosednjih krajevnih skupnosti, Šempasa in Solkana. Gledali-
ška skupina Face KD Slavec Solkan je 7. marca gledalce navdu-
šila s komedijo Poštena pupa, 24. maja pa je gledališka skupina 
ŠOOV KPD Lipa Šempas  odigrala komedijo Vaška betula. 

Obe predstavi sta bili dobro obiskani in sta navdušili naše 
krajane. Ko vidiš zadovoljne ljudi ob takih prireditvah, posta-
ne tudi članom zbora prenašanje izposojenega težkega odra 
lažje opravilo. Zahvala velja vsem, ki nas pri tem podpirajo in 
pomagajo, še posebej pa Eriku Furlaniju, ki nam takrat vedno 
posodi prevozno sredstvo.

V zboru se bomo še naprej trudili, da bomo podobne prire-
ditve organizirali tudi v prihodnje in tako popestrili kulturno 
dogajanje v kraju.

Peter Zavrtanik
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Razkošne glicinije 
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Podjetništvo

Sanje o poročnem salonu pa so se 
uresničile Heleni Ušaj iz Kromberka. 
Ko je končala srednjo trgovsko  šolo,  
je odprla poročni butik. Mama ji je 
bila ves čas v veliko oporo. Začetki so 
bili negotovi in težki. Staro kolesarni-
co na Gradnikovi ulici 51 so predelali 
v majhno poročno trgovino. Dejavnost 
je postopoma stekla in leta 2008 se je 
preselila v večji lokal na Gradnikovi 43. 
Zaposlila je še sestro Loredano.

Poročni butik Bella
M arsikatero dekle danes sanja o princu na jeklenem konjičku, o svoji poroki 

in o sreči, ki ni sreča, če je nimaš s kom deliti.

Butik Bella izposoja obleke za poroko 
in svečane dogodke, kot so krst, obhaji-
lo, birma, matura; ponuja razne poročne 
dodatke, konfete, vabila in drobna dari-
la. Poročne obleke kupuje le v Franciji; 
svojo kolekcijo in znanje o poročnih 
trendih nadgrajuje z obiskom letnih 
sejmov v Parizu, Milanu, Barceloni in 
Düseldorfu. Svoj salon pa predstavlja na 
sejmih po Italiji. Je članica sekcije teks-
tilcev obrtne zbornice Nova Gorica.

Njena želja in cilj sta, poleg prijazno-
sti in strokovno-
sti, da stranka, ne 
glede na starost, 
postavo ali karak-
ter, najde obleko, 
v kateri se počuti 
lepa in opažena. 
Bodoče neveste 
imajo najraje dol-
ge obleke v barvi 
smetane, bolj dr-
zne si izposodijo 
rdeče, modre in 
tudi črna poroč-
na krila. Vse pa 
morajo biti ople-
menitene s čipko.

Se je že zgodilo, da je nevesta pri njej 
iskala obleko nekaj ur pred poroko. Še 
zmeraj pa se marsikatera nevesta drži 
vraže, da mora na poroki imeti nekaj 
novega, nekaj modrega, nekaj starega in 
tudi nekaj ukradenega.

Helena sodeluje s fotografinjo Met-
ko Skrt. Posnete ima lastne kataloge, 
objavljene na spletni strani svojega po-
ročnega butika. Pri snemanju kolekcije 
je sodelovala z znanima Slovenkama Ju-
lijo Kramer in Jasno Kuljaj.

Največ porok je v maju, juniju in 
septembru. Letos je popularen datum 
6. junij.  Vse več pa je porok na pro-
stem. V svojem delu uživa in se veseli 
novih strank.

Nevenka V. Komel, 
foto: arhiv PB Bella

aupanje strank je njihovo najdragocenejše imetje, zato 
se vsi v Trgo ABC trudijo, da strankam ponudijo opti-

malno kakovost storitev. Renault je v Kromberku prisoten že 
skoraj četrt stoletja in skozi leta so se njihove storitve nadgrajev-
ale in dopolnjevale. Tako vam danes v enoti na Industrijski cesti 
2 poleg Renaulta lahko ponudijo še vozila znamk Nissan, Dacia, 
Fiat in Mercedes. Lahko rečemo, da strankam nudijo za njihov 
avto vse, od prve preizkušnje in ogleda vozila do kvalitetnih in 
cenovno konkurenčnih servisnih in kleparsko-ličarskih storitev. 
Zaposleni so strokovno usposobljeni, timsko naravnani in so 
ključen uspeh za rast podjetja, za kar jim gre resnična zahvala.        

EL, foto: arhiv Trgo ABC

Renault v Kromberku že 25. leto

Z a najbolj sončno soboto v aprilu se je v Kromberku odvi-
jal prav poseben dogodek. Podjetje Avto Krka d.o.o., ki 

je pooblaščeno za opravljanje tehničnih pregledov motornih 
in priklopnih vozil, je 11. aprila pripravilo šolo varne vožnje 
za motoriste. Ob stavbi tehničnih pregledov na Industrijski 2 
se je zbralo okrog 130 motoristov. Najprej so prisluhnili pre-
davanju policista in zdravstvenega tehnika, nato pa so svoje 
spretnosti lahko preizkušali na poligonu varne vožnje. Po 
zaključenem programu je sledila glasba ob okusnem golažu in 
osvežilni pijači.

TM, foto: arhiv Avto Krka d.o.o.

Šola varne vožnje za motoriste

N
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Ljubiteljstvo

na Ušaj je s slikanjem začela šele 
po upokojitvi, ko je zapustila 

službo administratorke in se vključi-
la v UNITRI - Univerzo za tretje ži-
vljenjsko obdobje v Novi Gorici. Od 
leta 1998 so bile njene slike na ogled 
na skupinskih in samostojnih razsta-
vah. Motive in navdih najde povsod, 
prav pred njeno hišo v Lokah pa je 
nastal najlepši akvarel, na katerem je 
ujeta meglica, ovita okoli loških hiš.

Ker je želela v prostem času narediti 
in izkusiti vse tiste stvari, za katere ji je 
prej primanjkovalo časa, se je takoj po 
upokojitvi vključila v UNITRI. Najprej 
se je odločila za tečaj o naravi in zdravju, 
naredila je tečaj italijanščine in nemšči-
ne, medtem pa spoznavala tudi raču-
nalništvo in fotografijo. Leta 1998 se je 
odločila za slikarstvo.

Prve napotke in znanja ji je podal 
mentor mag. Stipe Hečimovič, ki jo je 
seznanjal z oljno tehniko. Mentorja sta 
ji bila tudi svetovno priznani akvarelist 
Marjan Miklavec iz Sežane in akadem-
ski slikar Žiga Bratož, ki ji posreduje 
znanje o akrilni tehniki. 

»Slikarstvo me je popolnoma prevze-
lo. Ko slikaš, pozabiš temne misli in tego-
be,« pove Ana, medtem ko izbira dve iz-
med množice slik. Pravi, da so ji vse pri-
rasle k srcu, ker tudi slika s srcem, zato se 
težko odloči, katera ji je najbolj všeč. »Na 
začetku sem bila kar malo ljubosumna na 
svoje slike,« pove, a zdaj marsikatero po-
dari, saj se jih je nabralo že mnogo. 

Od leta 1998 vsako leto razstavlja na 
skupinskih razstavah v različnih krajih 
in priložnostih. Med drugim so bile nje-
ne slike na ogled v galeriji Frnaža v Novi 
Gorici, v Šmartnem, Sežani, hotelu 
Sabotin in v Mercator centru v Krom-
berku. Imela pa je tudi že štiri samostoj-
ne razstave: v hotelu Delfin v Izoli, na 
Mestni občini Nova Gorica in dvakrat 
v Mercator centru v Kromberku, kjer 
se je zadnja razstava zaključila konec 
maja. Anina želja je razstavljati v novem 
kromberškem  Domu kulture in upa, da 
se ji bo izpolnila do 80. rojstnega dne.

Začela je z oljno tehniko, pozneje 
jo je pritegnil akvarel, zdaj spoznava še 
akril. Največkrat izbere krajinski motiv, 

Ana Ušaj − Slikanje jo je popolnoma prevzelo
A

čeprav ji je blizu tudi tihožitje in cvetje. 
Zelo rada je v naravi in slikanje z nara-
vo odlično sovpadata. Na svoje slike je 
ujela veliko kotičkov naše prelepe Slove-
nije: Bled, Bohinj, Belo krajino, morje, 
Trento, Kanal, smaragdno Sočo, Sol-
kanski most, Brda, Loke in še bi lahko 
naštevala. Še posebej pri srcu ji je Kras, 
ki je motiv marsikatere slike. 

Ana pravi, da se z malo volje in ve-
selja slikanja lahko nauči vsak, s čimer 
pa se mož Viljem za njenim hrbtom pri-
šepne', da moraš imeti nekaj v sebi. In 
ona to zagotovo ima. Tudi Ana skromno 
potrdi, da je bila nadarjena že v osnovni 
šoli, ko so si z njenimi zavrženimi slika-
mi sošolci prislužili odlične ocene. 

Vsem upokojencem svetuje, naj ne 
zaspijo, ko pridejo v pokoj, in naj se včla-
nijo v UNITRI ali kakšen podoben tečaj. 
Kljub vsem opravilom, ki jih zahtevajo 
hiša in družina, pravi, da jo prav spozna-
vanje in učenje novih stvari izpopolnjuje 
in osrečuje. Žalostno potoži, da ji peša-
jo roke ter vid in se boji, da bo morala 
kmalu prekiniti s slikanjem. V isti sapi pa 
preseneti: »Imam načrt za naprej. Kupila 
si bom računalnik.« Poleg učenja novih 
stvari in slikanja  jo razveseljujejo tudi tri-
je pravnuki, ki večkrat pridejo na obisk 
in ji še posebej popestrijo dneve.

Mateja Bolčina

Ana Ušaj

Ob Krki, olje na platnu 2008

Na Krasu, olje na platnu 2010

Svoje otroštvo in mlada leta je pre-
živela na Štajerskem, kjer ji je bilo ve-
dno lepo, a kot pravi sama, je potrebno 
v življenju sklepati kompromise, zato se 
je leta 1965 odločila, da usliši moževo 
željo po vrnitvi in se preseli bližje njego-
vemu rojstnemu kraju – Orehovljam. S 
seboj sta pripeljala dva sinova. 

Leta 1987 so se po končani gradnji 
hiše, tri leta pred njeno upokojitvijo, 
preselili v Loke. Sama gradnja jim je 
vzela veliko časa, Ana pravi, da je bila 
mukotrpna, a jim je uspelo ustvariti 
prelep, miren in intimen kotiček, v ka-
terega te sprejmejo odprtih rok in srca. 
Izpred hiše se odpira pogled na Vipa-
vsko dolino in Loke, ki so ji velikokrat v 
navdih pri slikanju.

Iskrena zahvala podjetjem in obrtnikom za 
denarni prispevek STRANI:
CPG d.d. • Gen-i d.o.o. • Avto Krka d.o.o. • 
Meblo int d.o.o. • Goriški muzej • VID d.o.o. • 
Center revit.telesa, uma in duha d.o.o., • Davidov 
hram d.o.o. • Tina Sedmak s.p. • Laborplast 
d.o.o. • Peloz d.o.o. • Brezavšček d.o.o. • Avto 
Inn d.o.o. • Parcom d.o.o. • Ilmest d.o.o. • 
Inmark d.o.o. • Stru-Rez d.o.o. • Gross d.o.o. 
• Kmetijsko-gozdarski zavod • Marko d.o.o. • 
Ekotes d.o.o. • Apia d.o.o. • Vitanest d.o.o.
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ratovščine so bile v življenju 
naših prednikov pomembnejše, 

kot bi mogli sklepati na prvi pogled. 
Praviloma so bile izraz vernosti lai-
ških krogov in cerkveno vodstvo je le 
potrjevalo njihova pravila. Imele so 
poudarjen karitativen značaj, saj so 
skrbele za revnejše člane ter omogočile 
njihov dostojen pogreb, ponekod pa 
so se v njihovem okrilju izoblikovale 
celo bolnišnice ali sirotišnice. Z bra-
tovščinami je bila (v mestih) povezana 
še ena pomembna ustanova – ceh, ki je 
ob poudarjeni socialno-obrtniški vlogi 
ohranjal tudi religiozni pečat.

Na Slovenskem datirajo prve znane 
bratovščine v prvo polovico 13. stoletja. 
V poznem srednjem veku so se mnoge 
zapisale predvsem češčenju Rešnjega 
telesa in Marijinemu kultu, sicer pa je 
bil pri izbiri svetnika merodajen zave-
tnik (ali eden od zavetnikov) cerkve. V 
Gorici je pri župnijski cerkvi sv. Hilarija 
in Tacijana okoli leta 1500 delovalo pet 
bratovščin. Ena se je imenovala po gori-
škem zavetniku sv. Hilariju, v cehovsko 
bratovščino sv. Marije in sv. Mihaela 
(ustanovljena leta 1455) so bili združe-
ni krznarji, krojači in čevljarji. Pretežno 
meščanski značaj je imela bratovščina 
sv. Nikolaja, širok deželni pa bratovšči-
na Rešnjega telesa. Zdravstveni oskrbi v 
hospicu se je posvečala bratovščina sv. 
Marije in sv. Erazma. 

Člani bratovščin so bili lahko iz raz-
ličnih slojev – v seznamu omenjene de-
želne bratovščine najdemo grofico Pavlo 
Gonzaga, ženo zadnjega goriškega grofa 
Leonharda, razne duhovnike, meščane in 
pripadnike najrevnejših slojev prebival-
stva. Bratovščine očitno tudi niso zapira-
le vrat ženskemu spolu, kakor bi morda 
sklepali po imenu združenja. Bratovščina 
je praviloma posedovala (manjšo) posest, 
njeni člani pa so plačevali letno »članari-
no«. Odhodki so bili namenjeni vzdrže-
vanju bogoslužnega prostora (olje, sveče 
in podobno), kjer so se zbirali, in duhov-
nikom za bogoslužje, del denarja je šel za 
hrano in druge potrebe. Za gospodarsko-
-finančne zadeve bratovščine je skrbel 
ključar (včasih dva). Vsako leto so člani 
bratovščine na njihov praznik, običajno 
na god zavetnika, po pregledu računov 
izvolili novega ali ponovno potrdili stare-
ga ključarja, potrdil pa ga je župnik ozi-
roma njegov namestnik. 

V baročnem času so se bratovšči-
ne zelo namnožile tudi na podeželju. 
V času razcveta (v 17. in 18. stoletju) 
se je na območju tedaj sicer zelo velike 
solkanske župnije njihovo število pod-
vojilo. Našteli smo jih okoli dvajset. V 
Kromberku se je starejša bratovščina 
zapisala nadangelu Gabrijelu, ki mu 

je bila posvečena cerkev na Škabrijelu. 
Ob pastoralnem obisku leta 1570 so 
župan Anton Bone ter ključarja (Ma-
rijine) cerkve Valentin Fadiga in Janez 
Prešeren pričali, da šteje bratovščina 
83 članov. Posedovala je tri vinograde 
in brajdo, dohodek pa je v naturalijah 
znašal okrog deset mer žita in osem orn 
vina ter dobrih pet lir denarja. Vsak član 
je v blagajno letno primaknil 13 soldov 
(ok. 2/3 lire), nekateri so bili pri brato-
vščini zadolženi. Na čelu bratovščine sta 
bila dva ključarja, ki sta vsako leto okoli 
martinovega (verjetno na nedeljo po sv. 
Martinu) vpričo članov bratovščine in 
župnika oziroma kaplana polagala ra-
čun. Na ta dan so bile volitve ključarjev, 

Bratovščine
B

V solkanskem katapanu iz leta 1757 beremo za mesec november, da so bratovščino 
sv. Gabrijela opustili, člani bratovščine sv. Katarine pa so praznovali na njen god 25. 
novembra (Župnijski arhiv Solkan, Cattapano della parrochia di s. Stefano in Salcano; 
Pokrajinski arhiv v Novi Gorici, Mikrofilmi, V – 12, št. 7: Katapan cerkve sv. Štefana 
v Solkanu z zač. vpisom l. 1757).

imeli pa so tudi skupen obed. Bratovšči-
na sicer ni imela pravil, uveljavilo pa se 
je določilo, da so iz skupne blagajne pla-
čali za mašo po umrlem članu. 

Mlajša kromberška bratovščina se je 
zbirala pred stranskim oltarjem sv. Kata-
rine v Marijini cerkvi oziroma cerkvi sv. 
Katarine. V virih 18. stoletja se omenja-
ta še bratovščini sv. Nikolaja (Miklavža) 
v Lokah in sv. Trojice pri cerkvi sv. Tro-
jice. Je pa kmalu reformni vihar avstrij-
skega cesarja Jožefa II. zatrl delovanje 
bratovščin. Kljub delni ponovni oživitvi 
v 19. stoletju je bilo v osemdesetih letih 
18. stoletja zlatega obdobja v življenju 
bratovščin konec.  

Vojko Pavlin
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1. svetovni vojni je Italija napadla 
Avstrijo 24. maja 1915. Po več kot 

enem letu so Italijani zlomili fronto pri 
Gorici, in sicer 9. avgusta 1916. Tedaj 
je bil vojaški bataljon, ki mu je pripadal 
moj oče, v rezervi v Šempasu. Italijani 
so postopno prodirali na avstrijsko oze-
mlje in bataljon avstrijskih Dalmatincev 
je bil poslan na Sveto Katarino. Tako se 
je z njimi znašel moj oče. Skupina Itali-
janov je prilezla na vrh hriba. Avstrijci 
so italijansko enoto obkolili, Italijani so 
se zatekli v cerkev Svete Katarine. Av-
strijski poveljnik je želel, da bi se javil 
prostovoljec, ki bi vrgel Italijane iz cer-
kve. Tistemu, ki bo to storil, je obljubil 
14 dni dopusta. Javil se je neki Bosanec. 
Okrog pasu si je pripel ročne bombe in 
vzel kramp. Ponoči se je priplazil do cer-
kve. S krampom je odprl cerkvena vrata 
in v cerkev zmetal bombe. Pobil ali ranil 
je vse italijanske vojake in tako uničil 
posadko, ki ji je poveljeval Mario Giuri-
atti. Nihče ne ve, kje so ti vojaki poko-

pani. Težko ranjene so previli v previja-
lišču pod Lokami, nato so jih odpeljali 
dalje. Mrtve so pokopali na vojaškem 
pokopališču v bližini previjališča. 

Po vojni so Italijani postavili spo-
menik Mariu Giuriattiju na vojaškem 
pokopališču na prostoru, kjer je danes 
otroški vrtec v Kromberku. Spomenik 
je bil 5 ali 6 metrov visoka piramida, na 
vrhu katere je bil bronast orel, ki je imel 
razprta krila. Okoli njega so rasle štiri 
ciprese, od katerih še danes rasteta dve 
blizu vhoda v vrtec.

Med vojnama je bila vsako leto 9. 
avgusta maša v cerkvi na Sveti Katari-
ni. Mašo so naročili Giuriattovi star-
ši, stanujoči v Rimu. Vsako leto so se 
udeležili maše. Na Sveto Katarino so se 
pripeljali z avtom. Maše se domačini 
niso udeležili, razen mežnarja in stre-
žnika, ki sta stregla župniku. Zadnjič 
je bila maša leta 1943. O tem dogodku 
na Sveti Katarini ni pisnih virov. O tem 
mi je pripovedoval oče, ki je bil priča 

Bitka na Sveti Katarini
V

dogodku. Tudi italijanske oblasti niso 
poznale vseh podrobnosti. V šolah so 
pripovedovali, da je tenente (italijanski 
oficir) padel v boju, ko je prišel na vrh 
hriba. 

Leta 1936. so zgradili kostnico na 
Oslavju. Tja so prenesli kosti vojakov, 
ki so bili pokopani na mnogih vojaških 
pokopališčih okoli Gorice. Na Oslav-
je so prenesli tudi kosti s pokopališča 
v Kromberku in pod Lokami. Pirami-
do s spomenikom Mariu Giuriattiju v 
Kromberku so podrli in jo ponovno se-
zidali na koncu Škabrijelove ulice (Via 
San Gabriele) – danes Erjavčeva cesta, 
na robu starega goriškega pokopališča; 
tam je danes Rusjanov spomenik, le da 
je stal Giuriattijev spomenik sredi dana-
šnjega podaljška Erjavčeve ceste.

1945. leta je nekdo ustrelil v perutni-
co orla, ki se je povesila; naslednji dan je 
ni bilo več; nato je nekdo ustrelil še v 
drugo perutnico in kasneje še v glavo. 
Postopoma so z orla sneli vso pločevino, 
ki je predstavljala kožo orla. Čez nekaj 
let so podrli tudi piramido. 

Franc Pavlin

V Kromberku, visoko na pobočju 
Škabrijela,  so prvi organizirali odkup že-
leza pri Kovačevih, kjer so pri  teti Mar-
juti in stricu živeli nečaki Franc, Toni in 
Lojze Širok iz Ravnice. Ovdovela teta 
Marjuta je na kuhinjskem oknu računala 
in izplačevala pobiralcem železa, tehtala 
na manjši tehtnici kotlovino, medenino 
in svinec ter nadzirala vse dogajanje na 
dvorišču. Hlapci so tehtali gizo in železo. 
Vse odkupljene kovine so nakladali na 
voz  ter jih z volmi vozili k Frančeškotu v 
Gorico. Nečaka Franca je leta 1933 ubila 
granata od 7, na katero je naletel  med 
oranjem na njivi za Sv. Katarino. 

Naslednji se je za odkupovanje železa 
odločil Francetov brat Toni, ki je takrat 
stanoval na Bonetovšču. Na Kozarščah, 
tudi visoko na pobočju Škabrijela,  mu 
je Toni,  nono moje mame Milene, od-
stopil prostor v hiši, da je imel skladišče. 
Bolj drage kovine kot kotlovino, mede-
nino in svinec je shranjeval v hiši, gizo 
in železo pa je imel na dvorišču. Teh-
tnico so obesili na murvo na dvorišču.  
Lojze Remec je pomagal tehtati. Najeti 
voznik je odvažal kovine v Gorico. Iz 
granat so praznili ekrazit. Bolj strupen 
je bil rumene barve in je uničil travo, 

kjer se je raztrosil. V manjših granatah 
je bil temnorjav ekrazit, ki so mu rekli 
dinamon. Mamin nono ga je v manjših 
količinah uporabljal za gnojenje koruze. 

Na Kozaršče je večkrat prišel za pla-
čilo odvijat neeksplodirane granate Lad-
ko Kovačev z Brega. V bližini hiše so 
pozimi 1935/36 eksplozije granat ubile 
dva moška. Plinske granate so bile zelo 
nevarne. Nekoč je moja mama videla v 
bližini hiše plin iz odvite plinske grana-
te, ki se je vlekel blizu zemlje. S pobočja 
Škabrijela se je pogosto slišalo eksplozije 
granat, ki so bile navadno tragične za 
pobiralce železa.

Nazadnje se je za odkupovanje železa 
na Damberju odločil še tretji brat Loj-
ze. Tudi on je odvažal železo v Gorico h 
Frančeškotu, ki je bil znan odkupovalec 
železa. Imel je veliko leseno skladišče de-
sno pod grivo pred Pevmskim mostom 
čez Sočo. S kamionom je potem odvažal 
železo v železarno. 

Cene kovin so bile različne. Najdraž-
ja je bila kotlovina, cenejša je bila me-
denina, še cenejše so bile  debele »balce« 
iz šrapnelov, nato  drobne »balce« iz šra-
pnelov, nato giza od granat, najcenejše 
pa je bilo železo.

Pobiranje železa na Škabrijelu
P

Po vsakem dežju smo otroci pobirali 
svinčene »balce«. Še danes jih lahko naj-
demo na makadamskih poteh, stezah, 
spranih pobočjih. Bile so uporabne za 
prodajo in za zalivanje lukenj v loncih. 
Okrog spodnjega dela okrogle kovinske 
škatlice od kreme za čevlje smo priveza-
li žico in zaključili z dolgim ročajem. V 
škatlico smo položili  »balco« in jo potem 
držali v ognju v štedilniku toliko časa, da 
se je stopila. Na luknjo v loncu smo že 
prej položili prerezan krompir z luknjo, 
pod luknjo v loncu  pa prerezan krompir 
z vdolbino,  nato smo tekoči svinec zlili 
v luknjo. V tako zakrpanih loncih se je 
potem kuhalo za ljudi in živino. 

Po drugi svetovni vojni je v manjšem 
obsegu oživelo iskanje železa. Potrebno 
ga je bilo izkopavati, ker je bilo na vrhu 
zemlje že pobrano. Iskali so ga tudi že 
z radarji. To so opravljali bolj domači-
ni. Neeksplodirane granate so tudi sami 
odvijali. Na borelah  so železo odvažali 
na odkup v Solkan na Odpad.

Po pripovedi mame Milene Komel 
zapisala Majda Nemec.    

o prvi svetovni vojni je bil opustošeni Škabrijel prekrit z ostanki granat, 
topov, pušk in drugega orožja ter raznih vojaških predmetov. Bilo je tudi 

veliko neeksplodiranih granat. Vse to železje je bilo potrebno odstraniti in zače-
lo se je nevarno pobiranje železa. Na Škabrijel so prihajali moški, ženske in tudi 
cele družine iz Ozeljana, Šmihela, Šempasa, Črnič in drugih bližnjih krajev. V 
glavnem so prihajali pozimi, ko ni bilo drugega dela. Takrat jih je bil poln Ška-
brijel. Kromberčani in Ločani so pobirali železo na svojih zemljiščih.
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ed  Hrastom in Damberjem, 
kjer so zaselek nekoč imenovali 

Nova vas, stoji ena izmed prvih hiš na 
tem koncu. Včasih so ji rekli pri Ško-
ljavčevih in to ime se še danes ohranja 
v spominu starejših krajanov, čeprav 
se ne uporablja več. Danes hišo pre-
poznamo po njenem naslovu, Dam-
ber 1 in družini Vižin, lastnikih.

Znani podatki o družini Vižin se-
gajo v leto 1722

Natančna letnica hiše žal ni znana, na 
njenem pročelju se beleži leto 1912, pr-
vič pa je bila vpisana v kataster leta 1911. 
Tik pred smrtjo jo je zgradil Štefan Vižin, 
ki je prej z družino stanoval na območju 
današnje Grčne. Podatki o njegovih pred-
nikih segajo še nekoliko dlje v preteklost. 
Iz matične knjige je razvidno, da sta se 
v družini izmenjevali dve imeni, Andrej 
in Štefan. Prvi zapisan Andrej je bil rojen 
leta 1722, zadnji s tem imenom pa se je 
leta 1860 poročil z Marijo, rojeno Leban, 
in kmalu zatem se jima je rodil sin, zadnji 
v družinskem drevesu z imenom Štefan. 

Štefan se je leta 1889 poročil s Franc-
ko iz domačije pri Sv. Katarini (danes 
domačija na Bonetovšču) in si kmalu 
ustvaril družino. V devetdesetih letih 
19. stoletja so se jima rodili štirje otro-
ci, Jožefa, Franc, Janez (Ivan) in Silve-
ster. Po smrti očeta Štefana (1915) je 
hiša prešla na sina  Franca. Oporoka je 
tudi edini znani dokument, v katerem 
je omenjena hčer Jožefa, ki je verjetno 
umrla v času kolere, ki je v Gorici razsa-
jala leta 1916. Bolezen naj bi bila tako 
obsežna, da so umrle pokopavali v sku-
pne grobove kar brez pogrebov.

Hiša od 1. sv.vojne dalje
Franc je skrbel za hišo, nekaj živali, 

ki so jih vedno imeli v hlevu, pa za njive 
in vinograde. Pri hiši so imeli tudi ve-
lik nasad češenj, ki naj bi jih prodajali v 
Gorico. Njive so imeli tudi na Ledinah 
in v Dolinci (današnje Iztokovo naselje). 

Med 1. svetovno vojno je bila hiša 
delno porušena. Na pročelju se je ohra-
nila letnica 1912, kar kaže, da je bila 
obnovljena tik pred 1. sv.vojno. Franc 
in Janez, po poklicu zidar, sta se zapo-
slila Pri Frnaži, kjer sta delala vse do leta 
1947, nato pa do upokojitve pomagala 
pri izgradnji Nove Gorice.

Soseda Milena Komel pripoveduje, 
kako se je Silvester (marsikomu bolj 
znan po nadimku Veštre) hodil gret k 
njim, ki so stanovali čez cesto. Pri Ško-
ljavčevih so namreč imeli slab, impro-
viziran štedilnik in ga je velikokrat ze-
blo. Franc pa je vaščane zabaval s svojim 
rdečim, skuštranim psom Kolonelom. 
Pes je bil do Franca zelo zaščitniški in 
marsikdo lahko še pove, kako je povsod 
spremljal in pazil na lastnika. 

last družine Furlan (na Damberju), nato 
k Emilu Komelu (Kažakov) na Križado, 
nazadnje pa k Ernejcu, kjer ju je sprejel 
takratni lastnik gostilne Gušto.  

18. sept. 1943 je bil Janez med mož-
mi, ki so jih aretirali in zaprli v kasarno, 
25. septembra pa odpeljan v taborišče 
v Nemčijo. Karolina je zapisala, da so 
doma ostale le ženske, otroci in starčki, 
ki pa so se povezali in si med seboj po-
magali po najboljših močeh. Janez se je 
domov vrnil 12. julija 1945.

Iz Karolininih zapisov razberemo, da 
sta se leta 1957, po smrti brata Silvestra, 
vrnila na Janezov dom in ga začela pre-
navljati. Takrat je bila hiša veliko manjša 
kot danes, dostop v zgornje nadstropje 
je imela po zunanjih stopnicah. Z bal-
kona se je nato vstopalo v prostore, kjer 
so bile spalnice. Po adaptaciji 1957 so 
zunanje stopnice podrli in jih sezidali 
znotraj hiše. Ob hiši je stal hlev, v ka-
terem so vedno imeli kakšnega zajca, 
kokoš in včasih tudi kravo. Leta 1963 
se je Franc smrtno ponesrečil. Istega leta 
je umrl tudi Janez. Takrat je hiša prešla 
v last sina Karola in njegove žene Anice. 
Skupaj s hčerjo Leonido in njeno druži-
no sta hišo zadnjič prenovila leta 1994.
Mateja Bolčina, foto: družinski arhiv

Pri Školjavčevih
M

Franc in njegov pes Kolonelo, okrog l. 1960

Poroka Janeza in Karoline l. 1927

Lučijeva hčer Darja, okrog l. 1960

Nasad češenj za Školjavčevo hišo

Obnova hiše l. 1994

Janez in Karolina
Janez je leta 1927, kmalu po poroki s 

Karolino Trnovec, zapustil domačijo in 
brata ter se odselil, da bi si ustvaril svoj 
dom. Karolina je v svoji zapiskih, ki jih 
vnukinji še vedno skrbno hranita, svoje-
ga moža opisala kot preprostega delavca 
ter dobrega in skrbnega moža. Leto po 
poroki se jima je rodil edini sin, Karol 
(poznan kot Luči), ki pa je bil precej 
bolehen. Starša sta imela srečo, da sta 
naletela na odličnega zdravnika, ki ga 
je uspel pozdraviti. Do leta 1957 so se 
selili kar trikrat: najprej v hišo, ki je zdaj 
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ola drevesa se prebujajo, travniki 
ozelenijo, sadna drevesa se 

odenejo v nežne bele in rožnate cvetove, 
vrtovi in gredice oživijo, čebele živahno 
brenčijo nad raznovrstnim pisanim 
cvetjem; da, to je pomlad, ki se je vsi 
veselimo. In tu je najlepši mesec – 
praznični maj. 

Prav letošnjo pomlad so travniki 
kar žareli žareli od cvetočih regratov in 
ripečih zlatic, ob obrobju gozda pa so 
vabile trobentice, vijolice in zvončki, prvi 
znanilci pomladi. Kromberk in Loke sta 
kraja z izjemno lego in prav tu je razkošje 
pomladi za vsakogar, ki ga privlači 
naravna lepota, posebno doživetje. Ker 
rada pešačim, me kar naprej preseneča 
domiselno urejena okolica hiš, kar kaže, 
da krajanom ni vseeno, v kakšnem okolju 
živijo. Prav ob glavni kromberški cesti, 
poleg neuglednega ekološkega otoka, 

Narava

Vinska trta sredi pomladi

redi maja smo si v Domu kultu-
re ogledali projekcijo fotografij 

o lepotah narave, ki jih je posnela naša 
krajanka Katarina Vuga. Za uvodno 
razpoloženje so poskrbeli Kromberški 
Vodopivci s tremi pesmimi iz svojega bo-
gatega repertoarja. Potem smo prisluhni-
li Gregorčičevemu verzu Pod trto bivam 
zdaj, saj krajani živimo kar med in pod 
trtami, ki so tipične za naš kraj. Sledil 
je ogled nekaterih zanimivih dreves, kot 

Lepote narave v Kromberku, Lokah in v ikebani
S breza, mali jesen, rdeči javor, potem buj-

no cvetoča drevesa breskev, češenj, jablan 
in rdečih jablan; cvetoče vejice so hvale-
žne za preproste ikebane. Belina snežnih 
kep in razkošnih medvejk pomirja duha. 
Posebno privlačno pa je seveda bujno po-
mladansko cvetje, vrtno in travniško, iz 
katerega z nekaj domišljije nastanejo lah-
ko skromni, a zelo privlačni šopki. Oko 
se je ustavilo ob narcisah, raznobarvnih 
tulipanih, perunikah, maku, azalejah, 

Pisan šopek iz travniškega cvetja Včasih so regljale žabe, zdaj pa se pasejo gosi.

razkošnih potonikah in nazadnje pri kra-
ljici cvetja – vrtnici, kjer zavzemajo po-
sebno mesto burbonke na Kapeli, vrtnice 
krasijo pa skoraj vsak vrt ali gredico v do-
mačem kraju.
Včasih so v Kromberku regljale žabe, da-
nes pa je po Lokah zaslediti le še kakšno 
gos. In  Kromberški Vodopivci so seveda 
sklenili prijeten večer z Vodopivčevimi 
Žabami, ki jim vedno radi prisluhnemo. 

Urška Testen, foto: K. Vuga

Pomladno razkošje
G

Cvetoči kanarski eonij 

se večkrat mudim ob lepo urejenem 
skalnjaku, ki je posebno privlačen v 
marcu in aprilu, ko je rastje najbolj 
bujno. Najprej zacvetijo gojene rumene, 
modre, lila trobentice in rdeče marjetice, 
pljučnik, drobni nageljčki, rožnati floks, 
razkošno belo socvetje vednozelenega 
grenika, tu so tudi modre spominčice in 
zvončnice, rumena homulica pa še kaj. 
Skalnjak je obkrožen z grmom rumene 
mahonije, rdečim javorjem…. Na 
nasprotni strani ceste vzbuja pozornost 
obsežna kamnita ograja: vse leto jo krasi 
trdoživi sedum palmeri, ki poganja 
iz krpic zemlje med kamni, pa rdeča 
špajka in zajčki, nad kamnitim delom 
pa se v marcu ob železni ograji razbohoti 
modrikasta glicinija.

Posebno pozornost vzbuja tudi 
eden od skalnjakov na Damberju, 
poraščen s kaktusi, v bližini opazimo 

redki modrin in rožnati pečnik, ob 
hiši pa se razrašča grm bujno cvetočih 
rumenih vrtnic. Poleg naštetih lepot je 
še vrsta skalnjakov, gred in vrtov, kjer 
se bohotijo kale, okrasni luk, cvetoči 
drobnjak, rumeni in beli jasmin, veliki 
zimzelen, večje površine omamno 
dišeče sivke in plazečega rožmarina, 
oko se rado odpočije tudi ob belih 
in temnordečih cvetovih zgodnje 
magnolije, skratka, lepota povsod, do 
koder seže pogled. Vredno se je večkrat 
sprehoditi in budno opazovati okolico, 
da se bomo vsak dan znova zavedali, v 
kako idiličnem kraju živimo, saj smo 
deležni prelesti podeželja in ugodnosti 
bližine mesta. Z majsko projekcijo 
v Domu kulture sem želela na to 
opozoriti, ob fotografijah pa se je tudi 
kdo prepoznal. Če bo krajane zanimalo, 
bi morda enkrat v novembru lahko 
spremljali razkošje jeseni v Kromberku 
in Lokah.

Katarina Vuga, tekst in foto

Pestra barvna paleta: v ospredju beli 
vednozeleni grenik, v ozadju rožnati floks

Pljučnik
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Šport

Tekmovalci so se pomerili v treh raz-
ličnih kategorijah, in sicer v WW1 (prva 
svetovna vojna), WW2 (druga svetovna 
vojna) in v kategoriji EPA. Sodniki so 
med boji ocenjevali videz letala glede na 
kategorijo in čas letala v zraku. Največ 
točk je letalcu prinesla kraja nasprotni-
kovih trakov, ki so bili pritrjeni na kri-
la in rep letal, sotekmovalci pa so si jih 
med letom rezali.

Ob koncu tekmovanja smo prejeli 
tudi zmagovalce v vsaki skupini posebej. 
V kategoriji prva svetovna vojna je sla-
vil Miha Sodja, sledila pa sta mu Iztok 
Ogulin na drugem mestu in Avstrijec 
Mike Gillinger na tretjem. V kategoriji 
druga svetovna vojna je zmagal Seba-
stjan Rant, stopničko nižje je zavzel Av-
strijec Thomas Domenig, tretji pa je bil 

Zračni boji na letališču Lijak
L etališče Lijak, ki je sicer pod stalno uporabo novogoriških modelarjev, je 

12. aprila gostilo kar štirinajst slovenskih in pet avstrijskih tekmovalcev 
zračnih bojev. Gostje in tekmovalci so se začeli zbirati že okoli 8.30, ko so po pro-
gramu potekale prijave in testni poleti, pravo tekmovanje pa se je začelo ob 10.30.

Miha Sodja. Zmagovalci skupine EPA 
pa so bili Gregor Rombo na prvem me-
stu, na drugem Avguštin Ogrinec, tre-
tje mesto pa je ponovno zavzel Thomas 
Domenig. Tekmovanje se je tako ob 16. 
uri končalo s podelitvami pokalov naj-
boljšim trem v vsaki kategoriji.

Maja Pavlin, foto: M. Požar

Pogovarjali smo se z župnikom Cvet-
kom Valičem, ki nam je kronološko 
predstavil potek dogajanja okrog zemlji-
šča. Župnija Kromberk, ki jo je takrat 
vodil Stanko Medvešček, je s pogodbo 
že 19. marca 2006 zemljišče brezplačno 
dala v najem ŠD Kromberk-Loke. Špor-
tno društvo naj bi upravljalo zemljišče 
športnega parka za srečevanja, druženja 
in igre od najmlajših, mladih in starejših. 
Na njem je bila predvidena ureditev igral 
za otroke in igrišč za mali nogomet in od-

bojko, za starejše pa naj bi postavili klopi. 
Ko je avgusta leta 2006 župnijo 

prevzel sedanji župnik, je nadaljeval in 
podpiral sklenjeno pogodbo. »Pohvaliti 
moram tedanjo predsednico ŠD Mirja-
no Jerončič. Zavzemala se je za uresni-
čitev zastavljenih ciljev, navduševala in 
spodbujala je krajane, da so se družili 
in sodelovali pri vzdrževanju igrišča in 
okolice,« je povedal g. Valič. 

Z izvolitvijo novega predsednika ŠD 
v naslednjih letih pa ni bilo več take 

Športni park v Kromberku
Ž e več kot dve leti je minilo, ko smo poročali o kar dveh športnih društvih v 

Kromberku in Lokah, ki naj bi skrbeli za igrišče oz. t. i. športni park pod 
cerkvijo v Kromberku. Igrišče je v tem času popolnoma zarasla trava in upora-
bljal ga je malokdo. Zadnje mesece pa se le nekaj premika, skrb za športni park 
je prevzel novi svet KS v dogovoru s kromberško župnijo, lastnico zemljišča.

enotnosti in tudi aktivnosti so začele 
pešati. V vodstvu ŠD so se zvrstili kar 
trije predsedniki in med drugim je bila 
predlagana tudi ukinitev pogodbe med 
župnijo in ŠD. Aprila 2012 je bilo v 
Kromberku in Lokah ustanovljeno še 
eno ŠD mladih, s katerim pa župnija ni 
sklenila pogodbe, ampak se je na sku-
pnem sestanku pri predsedniku sveta 
KS 18. jan. 2013 odločilo, da se ne pre-
kine najemne pogodbe s prvotnim ŠD 
do sklenitve nove. 

Glede na to, da se do lanskega leta 
stvari niso premaknile, ugotavlja se tudi, 
da je ŠD izbrisano iz registra, se je novi 
svet KS z župnikom ponovno začel do-
govarjati o rešitvi problema. KS naj bi 
prevzela v upravljanje (zakup) športni 
park, in sicer zemljišče od meje na vzho-
du do novega parkirišča, ki ga je župnija 
že dala KS v souporabo in upravljanje 
ob izgradnji Doma kulture. KS je po-
novno pobudo vzela resno in že dosegla 
spremembo namembnosti zemljišča iz 
zazidalnega v športno območje. Do-
govor tudi KS obvezuje za ureditev in 
popravilo sedanjega stanja ter nadaljnje 
redno vzdrževanje igrišč, košnjo trave, 
vzdrževanje dreves in zelenja. Po bese-
dah g. Valiča je KS pripravljenost za so-
delovanje, skrbijo tudi za košnjo trave, 
čeprav nove pogodbe še niso podpisali. 
Dogovarjali se bodo tudi, da bi bil špor-
tni park namenjen vsem generacijam, 
zato bo KS pripravljala urnik za kori-
ščenje posameznih igrišč, krajane pa že 
zdaj vabi, da z dobro voljo in pripravlje-
nostjo sodelujejo in koristijo ponujene 
možnosti za rekreacijo in druženje.

Urška Testen, tekst in foto  
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Naša mladina

Vrtec Čriček praznuje 40. rojstni dan

Ob jubileju smo ob zaključku projekta 
»Vrtec nekoč in danes« pripravili razstavo.

Glasbena delavnica starejših skupin - 
glasbeni obroč.

Tudi najmlajši uživajo v glasbi.

Sodelovali smo pri teku za podnebne spremembe in se za spomin fotografirali.

Izvajali smo gibalne dejavnosti za mali 
sonček.

Tudi najmlajši skoraj vsak dan uživajo na 
svežem zraku.

Ustvarjanje skupinskega likovnega izdelka.

Vključili smo se v projekt žabja alergija, 
kjer smo z otroki spoznavali biotsko 
raznovrstnost ter pomen čistega okolja za 
živali in ljudi. V sklopu projekta žabja alergija smo si 

ogledali mlako v Panovcu.

Kakšen užitek je malicati na prostem!

Tudi v letošnjem letu smo si pridno 
umivali zobe in si prislužili diplome.

Pohod s starimi starši po Panovcu smo 
popestrili z reševanjem nalog.
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Naši jubilanti

Bili so štirje bratje in dve sestri, Loj-
ze je bil najmlajši. Komaj pet let mu je 
bilo, ko je oče umrl zaradi pljučnice. 
Mama je ostala sama s šestimi otroki, 
zato jim je večkrat priskočil na pomoč 
stric. Vsi otroci so morali delati, tudi 
Lojze je komaj petleten po Cirju vsak 

dan iskal staro železo za prodajo.  Pri 
sedemnajstih se je zaposlil v ladjedelni-
ci v Monfalconu. S kolesom se je vozil 
na delo ob vsakem vremenu. Že zgodaj 
zjutraj je odhajal od doma, da ne bi za-
mudil službe. Delal je z  veseljem, saj je 
dobil pošteno  plačilo. Tako mi je zau-
pal. Več si naredil, več plačila si dobil.  

Prišel je 19. januar 1943, ki mu je 
zelo ostal v spominu. Na Kras so prišli 
italijanski vojaki in odpeljali vse mo-
ške, primerne za delo. To je bil tako 
imenovani Bataljon Speciale. Iz   Itali-
je so jih 8. febr. 1943 odpeljali najprej 
na Poljsko, nato v Nemčijo. Zaupal mi 
je,  da je imel srečo, ker je bil odrejen 
za delo v tovarni vagonov. Težko je bilo 
to delo, a lačen ni bil, hrane so dobili 
več kot drugi. 

Po končani vojni se je srečno vrnil 
domov in se kot strojnik zaposlil pri 
SGP Gorica.  Kadar ni bil na terenu, 
je toplo malico užil v njihovi menzi in 

91-letni Lojze Tomažinčič   
V edno na kolesu in še danes se vozi z njim, to je naš slavljenec Lojze Toma-

žinčič. Rodil se je februarja leta 1924 pri Gornjih Grubetovih, kot se je 
reklo pri hiši v Lokvici  na Krasu. 

Lojze in Pina Tomažinčič

prav tu je spoznal bodočo ženo Pino, ki 
je bila zaposlena v kuhinji. L. 1952. sta 
se civilno poročila v Solkanu, cerkveno 
pa v kromberški cerkvi. Spominja se, da 
sta z ženo Pino bila zadnji par, ki ju je 
g. Vinko Vodopivec poročil, preden je 
umrl.                

Po poroki sta kratek čas stanovala na 
Grčni, kmalu pa sta se preselila v Krom-
berk na št. 19 oz. v Bevkovo ul. 37. Ro-
dila sta se jima sin Emil in hčerka Neva. 
Z ženo Pino sta si zgradila novo hišo in 
1965. leta so se preselili na Iztokovo 2, 
kjer živijo še danes. Pred letom je izgu-
bil sina, ki je umrl za rakom, a Lojze ni 
obupal. Težko je pokopati otroka, a za-
veda se, da ima dobro ženo in hčer, pa 
tudi vnuke in pravnuka. Kljub vsemu 
slabemu, kar je doživel, pravi, da je imel 
vedno nekaj sreče v življenju, sam sebi 
reče, da je Srečko. Želi si, da bi si med se-
boj vedno pomagali, se spoštovali, razu-
meli in da bi se še lahko vozil s kolesom.                                        

Spoštovani g. Lojze,  želim vam 
zdravja in dobrega počutja, da bi še uži-
vali lepe dni v krogu svojih dragih, pa 
tudi na kolesu. Za vaš praznik vam če-
stita tudi uredniški odbor in vsi, ki vas 
poznajo. 

Nadja Ratko 

Nadja Ratko, ki je cerkev praznično 
okrasila, je pred oltar postavila »knjigo« 
iz samih rožic, vanjo pa oblikovala šte-
vilko 60. V to knjigo skupnega življenja 
sta zakonca v vsem tem času marsikaj 
zapisala.

Kaj vse sta doživela in prestala v vseh 
teh letih, vesta najbolje sama. Koliko le-
pih trenutkov in veselja, pa tudi koliko 
preizkušenj in trpljenja. Ni jima bilo z 
rožicami postlano. Vsak po svoje sta se iz 
dneva v dan trudila za vsakdanji kruh. V 
zakonu so se jima rodile tri hčerke, zdaj 
pa se veselita dvanajstih vnukov in že šti-
rinajstih pravnukov, eden pa je na poti. 

Mašo, ki jo je daroval župnik Cvet-
ko Valič, so s svojim sodelovanjem obo-
gatili vnuki in pravnuki. V prošnjah in 
zahvalah smo se Bogu zahvalili za naša 
slavljenca, ki sta predvsem vsem mladim 
zgled požrtvovalne in nesebične ljube-
zni. Dandanes ni več moderno potrpeti, 
odpuščati, pozabiti, zato gre marsikateri 
zakon narazen. Katarina in Jožef pa sta  
v polnosti živela in še vedno živita bese-
de, ki jih je zapisal apostol Pavel, da je 
ljubezen potrpežljiva, dobrotljiva, da vse 
prenaša, vse veruje, vse upa…Ljubezen 
nikoli ne mine….

Po maši smo se še poveselili in ob 
praznični torti obujali spomine. Oba, 

Katarina in Jožef, sta si bila edina v mi-
sli, da leta bežijo in da je teh 60 let pre-
hitro minilo. 

Vsi jima želimo predvsem zdravja 
in še veliko veselih trenutkov v krogu 
svojih najdražjih ter da bi jima Bog dal 
veliko moči in potrpljenja za prenašanje 
križev in težav, ki jih prinašajo leta. Ka-
tarina in Jožef, Bog vaju živi!

Lucija Kovačič

Biserna poroka Katarine in Jožefa Tomažič
V

Toliko let sva skupaj. 
Lahko bi bila drug drugemu 
kakor staro vino,
Slastno, ognjeno, močno.
Naj to tudi postaneva.

Lahko bi bila drug drugemu 
kakor stara hiša,
Zanesljiva, čvrsta, prijetna.
Naj to tudi postaneva.  

Lahko bi bila drug drugemu 
kakor stara knjiga,
Dragocena, lepa, notranje bogata.
Naj to tudi postaneva.  

(AR)   

cerkvi Marije Tolažnice v Kromberku je bilo v nedeljo, 10. maja 2015 še posebej 
slovesno, saj sta praznovala visok zakonski jubilej Katarina in Jožef Tomažič. 

Prav tu sta namreč pred 60 leti stopila pred oltar in zdaj sta znova izrekla svoj »hočem«.
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današnjih časih pogosto slišimo kako zanimivo zgodbo 
o poigravanju narave. Sneži, ko so češnje v polnem cve-

tenju, sadna drevesa vzcvetijo, ko bi se morala pripravljati na 
zimo in podobno. Nobene prave ločnice ni med letnimi časi.

Marsikje na našem planetu, kjer je obilo sonca in vode, 
imajo pridelovalci dve žetvi v letu. V naših krajih pa to ni mo-
žno, razen v topli gredi. Lani konec decembra smo v našem 
vrtu obirali slive. Bile so lepo rumene, le nekoliko drobnejše. 
Niso bile tako sladke kot tiste poleti, a bile so dobre.	

Martin Mačus, tekst in foto

Igra narave
d 2. februarja letos je na Ulici Vinka Vodopivca 1 vrata 
odprla komisijska trgovina Pufeta, ki ponuja rabljeno 

otroško opremo. Lastnica Andreja, ki trgovino uspešno vodi že 
tri leta, se je za selitev v Kromberk odločila zaradi pomanjkanja 
prostora in težke dostopnosti na prejšnji lokaciji. Trgovina v 
novih in večjih prostorih razveseljuje bodoče in mlade starše pa 
tudi tiste, ki so kakšen kos otroške opreme že prerasli.  

MB, foto: M. Bolčina

Pufeta na Ul. V. Vodopivca

dločile smo se, da naredimo nekaj zase, zato se Krom-
berške pupe enkrat tedensko zbiramo v prostorih nove-

ga Doma kulture. Skupaj poskrbimo, da razmigamo telo, pa 
tudi naše jezike. Vabimo vse, ne glede na starost, da se nam 
pridružijo. Dobivamo se vsak četrtek ob 19. uri. Več kot nas 
bo, lepše nam bo!

Roza Pavlica

V objektiv smo ujeli nekaj najmlajših Kromberčanov, ki so za pusta takole našemljeni obiskovali naše domove.

UT, foto: U. Testen

ovo leto je čas, ko se radi družimo, si izmenjujemo vtise 
preteklega in kujemo načrte za novo leto. Tudi ustvar-

jalci  STRANI smo se v januarju zbrali v Gostilni pri Komelu, 
kjer so nas sprejeli prijazni gostitelji in nam omogočili prijetno 
druženje. Še enkrat iz srca hvala Ninitu in Urški.

UT
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V
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obota, 7. marca 2015, je v župni-
šče ponovno privabila otroke, želj-

ne ustvarjanja. Tokrat so nastajala darilca 
za starševski dan. Vodilna misel dneva je 
bila Dobri kot kruh. Darilcu smo prilo-
žili recept za peko hrustljavega kruha in 
kvas. Po sveti maši v nedeljo so otroci pri-
pravili kratek program, privoščili pa smo 
si tudi košček toplega kruha.	

Tekst in foto: T. H. Ušaj

Dobri kot kruh

Drobna cvetka v gozdni temi 
tam med mahom skriva se,
kdo se pač za njo le zmeni, 
saj nihče ne vidi je.

Žalostno poveša glavo, 
rosa zdrkne z nje na tla
in svetlika se med travo, 
kot da solza bi bila.

Rada s svojo bi lepoto 
srca vsa osrečila,
svetu dala bi dobroto, 
ki je zdaj več ne pozna.

Toda žal, da to le sanja, 
ker le majhna cvetka je,
v tej zavesti glavo sklanja, 
v žalosti medli srce.

Dekle zalo bolj kot roža 
k drobni cvetki prihiti,
z mehko roko jo poboža, 
sladko se ji nasmeji.

Nadja Ratko

Tiha želja

maj 2015  je bil za našo župnijo 
zlat dan, dan, ko je enajst otrok iz 

3. razreda prejelo zakrament prvega sve-
tega obhajila. Povezovala nas je misel... 
MOJ ZAKLAD... Imeli smo skrinjo - 
zakladnico naših spominov: sliko rojstva, 
krstni prtiček, čeveljčke za prve korake, 
povabilo v šolo, vrtec in verouk, radir-
ko - spomin na prvo spoved... Izobliko-
vali smo pozlačeno monštranco v obliki 
sonca z žarki. Sončne žarke predstavljajo 
naši otroci Tina, Gal, Neža, Matic, Rok, 
Anej, Karmen, Keti, Hana, Andraž in Taj 
– za nas so naši sončki. Pa še ena prispo-
doba: žarki so v obliki metuljev. Zdaj so 
še tesno skupaj. Pride pa čas, ko bodo od-
leteli. Naj bo njihov let varen in zanesljiv, 
naj srkajo moč iz zakladnice spominov.

Tanja Ušaj Hvalič

Moj zaklad  

Pufeta na Ul. V. Vodopivca
etos je bilo po dveh letih priprav 
za župnijo Kromberk ponovno 

birmansko leto. 25. april 2015 je bil za 
sedemnajst osmo in devetošolcev, njiho-

Po dveh letih ponovno birma 

ve starše, stare starše, botre slovesen dan. 
Zakrament  svete birme je podelil kopr-
ski škof msgr. dr. Jurij Bizjak. 	

Tekst in foto: T. H. Ušaj

Bo kaktus gospe Pavlinove pod Škabri-
jelom tudi letos tako bogato cvetel? 

S

17.

L

Prvoobhajanci
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Razvedrilo Avtor: Damjan Likar

Če ugotoviš imena rastlin na risbi in vpišeš njihovo ime v kvadratke, boš ugotovil(a), v katerem 
letnem času cvetijo. Če boš imel(a) srečo, te čaka lepa nagrada – balon na helij, ki ga podarja 
trgovina Pufeta iz Kromberka.

SESTAVLJENKA ZA NAJMLAJŠE

Narisal:  M. Lazar

Pravilni odgovor na zastavljeno vprašanje v 16. številki STRANI je: SVETI MIKLAVŽ.
Med pravilno izpolnjenimi sestavljenkami je bila izžrebana MARTINA GRAPULIN, 
Pri hrastu 16. Nagrajenka bo nagrado – vrednostni bon v višini 20,00 eur, ki ga po-
klanja OPTIKA CLARUS, PE Supernova Nova Gorica, prejela po pošti. Čestitamo!

Ljubitelje križank vabimo, da rešujejo sestavljenko in nam geslo pošljejo na dopisnici 
skupaj z naslovom, do 30. oktobra 2015 na naslov: Krajevna skupnost Kromberk-Loke, 
Ulica Vinka Vodopivca 90, Kromberk, 5000 Nova Gorica s pripisom: za časopis STRAN. 

Iniciativa Škabrijel 2018
Nova Gorica

vabi na

POHOD NA GORO ŠKABRIJEL 2015

V okviru letošnjih praznovanj v MONG in 
krajevnih skupnostih vas vabim na rekreacijski 

pohod na goro Škabrijel

v nedeljo, 6. septembra 2015.

Predlagamo, da se krajani KS odpravijo na pohod 
vsak iz svoje smeri, in to v času, kot jim najbolj ustreza, 

posamezno ali organizirano.
Pohod na Škabrijel običajno traja eno do dve uri, 

odvisno od smeri in izhodišča. ki si ga boste izbrali.

Veseli bomo vaše udeležbe na pohodu 
v čim večjem številu.

Se vidimo na gori Škabrijel 
z veliko dobre volje in vedrine.

KRAJEVNA SKUPNOST KROMBERK - LOKE

 Ob 19. uri pozdravni nagovor dr. Roberta Goloba, 
 predsednika sveta Krajevne skupnosti Kromberk-Loke

 Kulturni program:
- moški pevski zbor Kromberški Vodopivci
- nastop plesnega studia Element
- harmonikašica Loreta Močnik

 Sledi zabavni program s skupino N’eks 
- bogat srečelov
- za hrano in pijačo bo poskrbljeno.

 

Želimo vam prijetno druženje in obilo zabave.

KRAJEVNI PRAZNIK
v soboto, 20. junija 2015, ob 19. uri.

vabi na

Ob 50. rojstnem dnevu
iskteno čestitamo 

Vojku Pavlinu,

zborovodji MoPZ 
Kromberški Vodopivci, 

zborovodji cerkvenega zbora 
župnije Kromberk

in članu našega uredništva.


